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4° Les aires des quatre courbes sont

im i
2j pido, 2{93% jp,d% fp:d%

si 'on substitue les valeurs @), 3), (4), (5), on obtient pour la somme
des aires

ki3
2f (a® cos? ¢ - b* sin® ¢) do,
0

ce qui est précisément 1'aire de la podaire du centre de I'ellipse.

*Question $46.
(Voir Mathesis (2), III, 215; IV, 27).
Tout carré impair, supdrieur & 1, est la somme de deua carrd,s., ow'la
somme de trois carrés. ‘ .
Solution par M. E. CaTALAN. Lemume I. Tout nombre premier p, de la
forme 4X - 1, est la somme de deua carrés. » (FErMAT.)
Lemume I1. 8% un nombre premier ¢, a la forme 4p. — 1, ¢* est la somme
de trois carréds (*). ' '
Soient, d’aprés ce qui précede :
p=a2+bz, q2=f2+yi+k!.
Supposons :
1eN=pg, 22N=ppp’, 3 N=ggq", 4 N=ppp'gq'y", ete.
I N2 = p'g* = (of ¥ + (pg)* + (™.
20 . Ng P pgplzprm.
Mais, d’apreés le théoréme de Fibonacci (**) :
pzpmpuz =¢*4d?; donc ‘Nz =c? + ds.

+3o N2 — gzg/zgrlz’
ou  N'=(f*+4g*4-#)¢"¢" = (fog'y +(7'¢") 1+ (hg'q").
4o Na =p2przpllququgnz

= (fpp'p"¢'¢") + (gpp'p"¢'0") + (pp’p" ¢'q"")* ete.

(*) Pour ces deux Lemmes, on peut consulter nos Remarques sur la théorie
des nombres et sur les fractions continues (1893).
(*#) (az + b’) (ala + b”) _cs_l_ d’ N
(aQ + bl) (d,’ + bll) (a!l! + bll.) — (C’ + d’) (alll + bllﬁ) —_— cll _I_ dl” etc
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En résumé, N? étant impair, et supérieur 4 1, ce carré est réductible
3 1’une ou & 'autre des formes '
@40, fg R
REMARQUE. Reprenons les égalités
Nt=ga?4-b?, Ni=j2--g*-}-22
» Multipliant par 4", nous aurons
@ N)* = (2" a)? - (2" By,
@"N)? = (/) + @ g)* + (2" h)*
Donc fout carré pair, supérieur & 4, est la somme de deus carrés, ou
1a somme de trois carrés.
P. S. 8i un nombre N est la somme de trois carrds ou de quatre

carrds, N2 est la somme de trois carrés (¥).
24 juin 1893.

Question 859.
(Voir Mathesis, (2), III, p. 176).

Un cercle (C) coupe une conique () en quatre points. Par ces quatre
points on fait passer une hyperbole dquilatére (H). Quel que soit le cercle (C)
le rapport des distances respectives du centre de (3) aww centres de (C) et
de (B), est constant. (E. N. Barisien.)

Solution par MM. DRoz-FARNY, COLLETTE, GILLET, DEPREZ et MAN-
pART. Les équations de C et = étant

24y —2w —2By+y=0, b+ a'y*— =0,
toute conique passant par les points I'intersection de C et 2 aura pour
équation >
o+ yt — 2z — 2By 4 y— A (b*%* 4 a%y* —a??)=0.
Cette conique sera une hyperbole équilatére si
l—Ap=12*—1; dou l=¢%b—"
Les coordonnées des centres de C et de H sont respéotivement

a B et a  a(@-4d) B B(a*48) |

1—air ¢ @ 1—1a ¢

(*) Remarques sur lg théorie des nombres, p. 28.



